

第二部分

救恩難題解答

6

悔改

悔改的重要性

當我們傳福音的時候，應當如何描述悔改呢？悔改是否便等於相信？還是兩碼子的事？我們應當強調悔改嗎？還是在這個恩典的時代應當絕口不提悔改？悔改的意義到底為何？這是我們必須事先想清楚的問題。

無可置疑的是，從亞當開始，所有的人都必須悔改，才能與神建立正常化的關係。聖經中的每一個時代的人都傳揚悔改的信息，可見其重要性不容忽略。

施洗約翰傳講悔改的信息（可一15）；使徒約翰宣稱人不能不悔改（啓二5）；保羅隨走隨傳悔改的信息（徒一七30；二零21）；主耶穌基督再三強調人若不悔改便將滅亡（路一三3.5）。顯然人必須悔改，否則無法得救。

對此字的誤解

悔改的聖經意義為何？我們應當如何向未信者說明悔改的信息？這是問題的徵結所在。我們不應當固守歷世歷代輾轉相傳至今的成見，而應當找出基督、保羅、彼得及其他聖經中的人物在論及悔改之時，指的是甚麼意思？

我們若查考現代的詞典，將會發現悔改的定義如下：「後悔；為罪感到歉疚並尋求赦免；改邪歸正」。傳道人以此定義為準，大聲疾呼，要求人們停止犯罪，最少也要

爲罪憂傷。神的心意真的是要信徒呼籲人改邪歸正嗎？

不是的！這種信息使自義、自我革新，但不能使人得救。難道一個罪人必須自罪中回轉、不再犯罪，才能夠得救嗎？我們是否作到了呢？我們已經不再犯罪了嗎？

聖經說「我們若說自己無罪，便是自欺，真理不在我們心裏了。」（約壹一8）

可悲的是，現代人對「悔改」的誤解造成了極大的傷害，產生許多困惑。當人誤解此詞時，他們會以爲要成爲基督徒，便不能夠抽烟、喝酒、說粗話、跳舞、看電影，或作任何不道德的事。

這種否定論使人盲目，看不見一個很重要的真理，基督徒是「屬基督的人」，是憑著信心接受基督爲其個人救主的人。當一個人的生命有了基督及其能力之後，他才有可能改邪歸正。但這種改變乃是成爲神的兒女之後的結果，而非先決條件。

好行爲不能使人成爲神的兒女。以弗所書二章八至九節說：「你們得救是本乎恩，也因著信；這並不是出於自己，乃是神所賜的；也不是出於行爲，免得有人自誇。」

由於許多傳道人傳播錯誤的悔改訊息，以致教會中充滿了自以爲義的「好人」、道德高尚的人。他們相信自己是基督徒，但若問他們是否有把握上天堂之時，他們充其量也只能回答說：「但願如此。」

他們若沒有接受基督爲其個人的救主時，便不可能有得救的確據。相反的，他們竭力的作好人好事，盼望能夠登上通天之梯，自然苦於沒有得救的確據了。

許多相信聖經的信徒傳講錯誤的信息，說人「若不改邪歸正，便會被打下地獄」。影響所及，使人誤以爲「我一定要作好人，才能贏取神的恩典」。一字之差，造成如此大的傷害，實在可悲可嘆。

「悔改」真義

新約的「悔改」一字通常乃譯自希臘文的動詞“metanoeo”及名詞“metanoia”，其字根的意義為「回心轉意；重新考慮；改變看法」。

人若對自己生命中的某些罪回心轉意之時，他可能真的會因此而憂傷，甚至會停止不再從事某些罪行。但憂傷及不再犯罪乃悔改的結果，而並非悔改的本身。

當神要尚未得救的人悔改的時候，祂是要人改變對救恩之道的看法，並接受神的救恩之道。此人不論以前認為甚麼宗教能夠救他，現在都必須回心轉意，接受神的救恩，亦即接受基督為他的罪所付的贖價。

有關悔改的聖經教導

路加福音十三章一至五節

「正當那時，有人將彼拉多使加利利人的血攙雜在他們祭物中的事告訴耶穌。耶穌說：『你們以為這些加利利人比眾加利利人更有罪，所以受這害麼？我告訴你們，不是的！你們若不悔改，都要如此滅亡！從前西羅亞樓倒塌了，壓死十八個人；你們以為那些人比一切住在耶路撒冷的人更有罪麼？我告訴你們，不是的！你們若不悔改，都要如此滅亡！』」

基督談道的對象，是一些老好人，他們篤信傳統，相信人所受的苦是因為他們所犯的罪。因此當他們看到加利利人及西羅亞樓事件中的人的遭遇之時，自然會視之為他們犯了滔天大罪，才會遭此橫禍。

耶穌指出他們所「以為」的，是錯誤的，這些自以為是的人需要回心轉意，看到他們自己也是罪人。基督並不

是說「你們都要改邪歸正」，而是說他們都需要承認自己也是罪人，否則會在他們的自義中滅亡。

就算我們不懂希臘文，由經文中顯然可見「悔改」的意思並非是指「為罪憂傷、離棄罪惡」，而是指這些人最大的需要，是應當改變他們的成見，改變他們對神、對他人、對自己的成見。

「世人蒙昧無知的時候，神並不監察，如今卻吩咐各處的人都要悔改。」（徒一七30）

要想明白此處「悔改」之意，必須同時看同一章的廿九節，「我們；不當以為神的神性像人用手藝、心思所雕刻的金、銀、石。」那麼，他們應當如何以為呢？他們應當回心轉意，不應視木石為神！神是審判者（徒一七31），是活的神（一七31,32）。由上文下理中，可以清楚看到「悔改」的真義。

使徒行傳廿章廿至廿一節

「你們也知道，凡與你們有益的，我沒有一樣避諱不說的，或在眾人面前，或在各人家裏，我都教導你們；又對猶太人和希臘人證明當向神悔改，信靠我主耶穌基督。」

此處強調說我們應當向神悔改，並沒有提及離棄罪惡。保羅是在向這群他所深愛的以弗所長老致詞，他們曾經拜偶像、不道德（徒一九）。但保羅帶領他們信主。他向他們傳講的信息，是要他們改變對神的想法。

羅馬書五章八節的真理會給這些罪孽深重的外邦人帶來甚麼樣的震撼呢？「惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死，神的愛就在此向我們顯明了。」

「福音」意即「好消息」的意思。如果保羅的意思是「當我們嘗試洗心革面的時候，神便嘗試多愛我們一

些」，或是「當我們還作罪人的時候，基督為我們過去的罪而死，現在如果我們洗心革面，不再犯任何的罪，神就會愛我們」的話，這還能夠稱得上是「好消息」嗎？

當然不能！罪人所需要知道的好消息，是宇宙的主宰無論如何都會照他們的本相來愛他們。他們需要知道的，是神不會要求他們從此不再犯罪，因為那是不可能的。他們需要知道神只是要求他們相信基督已為他們的罪付清了代價，因此他們可以得到救恩。

以弗所書二章十節清楚指出在他們得救之後，神的確會在他們的生命中動工，使他們能夠改變，過一個新的生活。但這是指他們得救之後的事啊！

使徒行傳二章卅八節「彼得說：『你們各人要悔改，奉耶穌基督的名受洗，叫你們的罪得赦，就必領受所賜的聖靈。』」

本書第九章將會探討此節經文與洗禮的關係，現在我們則只探討與悔改有關的部分。解釋聖經的第一條金科玉律，便是要考慮每一段經文的上文下理。使徒行傳第二章告訴我們說這些猶太信徒們以為使徒醉酒胡言（二13, 15）。他們也以為耶穌只不過是一位被他們釘死在十字架上的人而已（二23,36）。彼得告訴他們說，門徒並沒有醉酒，而是在神的旨意之中（二15,17）。還告訴他們說，耶穌便是神所差派來的基督（彌賽亞），人雖然將祂釘在十字架上，但神卻已經叫祂由死裏復活了（二24,32, 36）。

眾人見門徒指出他們的錯誤，便「覺得扎心，就對彼得和其餘的使徒說：『弟兄們，我們當怎樣行？』」（二37）

彼得立即回答他們說：「你們各人要悔改……叫你們的罪得赦……」

在那群情洶湧的一天，當耶穌站在彼拉多的面前時，衆人曾經喊著說：「釘祂十字架，釘祂十字架。」當時他們認為他只不過是一個惹是生非的「人」而已。現在彼得卻說，他們必須「悔改」（回心轉意），改變他們對耶穌的看法，承認祂「為主，為基督」（二36），承認只有信祂才能得救（二21,38,41）。這便是聖經對「悔改」的定義。

作見證的時候

我們在作見證的時候，若要使用「悔改」一詞，務必清楚解釋其正確意義。例如，我們可以藉著陳述自己的得救見證，解釋我們以前以為神恨惡罪，所以祂一定也會恨惡我們，直到聽到福音之後，才知道神愛我們，希望我們都能上天堂。（當然，如果我們以前真的是這麼想，才能如此說。）所以，在明白聖經之後，我們對神的觀感改變了。這樣一來，我們可以幫助對方明白救恩大計，可以幫助他悔改，而不致於誤解「悔改」的真義。

在作見證之時，最重要的事情是無論對方的屬靈情況如何，都要帶領對方認識並信靠耶穌為他的救主。我們應當儘量自然順暢地如此作。陳述自己或第三者的見證便是很自然順暢的方法，也可以藉此合理地解釋「悔改」的真義。

信心的偉人 Dr. William L. Pettingill 在「聖經難題解答」（Bible Question Answered）一書中一語中的。在第215頁中，提及「悔改在救恩中佔甚麼樣的地位？我們是否應當叫人先洗心革面，他們的罪才能得到赦免？」的問題，他的回答是：

「約翰福音是聖靈所寫的福音單張，寫的目的是爲了要使人相信『耶穌是基督、是神的兒子，並且叫你們信了

他，就可以因他的名得生命。」（約二〇31）但整卷約翰福音卻連一次『悔改』都沒有提及。為何如此？因為悔改根本就是人相信時的一部分。嚴格而言，悔改一詞意為『回心轉意』。此字並不帶有『憂愁』（林後七10）的意思。既然一個非信徒必須要回心轉意才有可能成為信徒，因此約翰福音不須要提及此詞。人若想要得救，唯一的方法是要相信主耶穌基督，而相信祂便就是接待祂（約一11-13）。」

若有人教導說人必須要在神、在人面前洗心革面才能得救，便等於是說人得救是靠信心加上行為（人的努力），這與所有的聖經教導都不合，且是受咒詛的信息（加一8,9；申廿七18）。欲知詳情，請讀加拉太書。

請留意，膺品越是逼真，便越容易亂人眼目。我們千萬不要上當。

當然，基督徒應當盡力過一個得勝的生活，將所有容易纏累我們的罪惡及重擔都拋得遠遠的，但這是得救之後才有可能的事，而且是與我們的服事有關，與救恩無關。救恩是神的恩賜，完全不是憑人的力量可以作到的。

我們應當盡量使福音的信息清楚易明。若有任何容易使人混亂的方法，都應當棄而不用，再找另一種可以清楚表達福音信息的方法。

「你們要謹慎，恐怕有人用他的理學和虛空的妄言，不照著基督，乃照人間的遺傳和世上的小學就把你們擄去。」（西二8）

「我只怕你們的心或偏於邪，失去那向基督所存純一清潔的心，就像蛇用詭詐誘惑了夏娃一樣。」（林後一3）